2021年7月15日(星期四)

中國國務院發表《新疆各民族平等權利的保障》白皮書

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國務院新聞辦公室14日發表《新疆各民族 平等權利的保障》白皮書。白皮書介紹,70多年來,中國共產黨和中國政府始終堅 持「以人民為中心」的人權理念,始終把生存權、發展權作為首要的基本人權,把人 權的普遍性原則與中國實際相結合,不斷豐富和發展治疆方略,堅持依法治疆、團結 穩疆、文化潤疆、富民興疆、長期建疆,新疆人權事業不斷得到新的發展和進步

皮書指出,一段時間以來,國際上一些勢力 無視中國政府為保障各民族平等權利所做的 巨大努力,無視新疆人權事業取得的歷史性進步。 歪曲事實,無中生有,大肆炒作涉疆議題,妄圖借 此抹黑中國形象,干涉中國內政,遏制中國發展 破壞新疆繁榮穩定。白皮書強調,當前新疆社會大 局持續穩定,各族人民和睦相處、安居樂業,處於 歷史上最好的發展時期,各族人民必將迎來更加幸 福美好的明天。

平等共同參與國家事務

白皮書指出,新疆有效保障生命權、尊重保護自 由權、切實維護公正審判權;在保障公民政治權利 方面,新疆各民族不論人口多少、歷史長短、發展 水平高低、風俗習慣差異等,都具有平等的地位, 共同參與國家事務、管理地方事務、行使基層民主

在經濟權利方面,白皮書顯示,新疆經濟社會快 速發展,民生建設和投入力度持續加大,各民族擁 有平等的發展機會,共同開發建設,共享幸福生 活。在文化權利方面,新疆高度重視各民族優秀傳 統文化的挖掘、傳承和保護,不斷提升公共文化服 務水平,切實保障公民受教育權。

建覆蓋全民社會保障體系

白皮書指出,新疆建立了覆蓋全民的社會保障體 系,健康保障水平顯著提升;新疆高度重視婦女兒 童工作,着力解決婦女兒童發展中的突出問題,促 推婦女兒童事業穩先發展。

白皮書指出,隨着經濟社會發展和各族群眾生育 意願趨同,2017年新疆修訂有關條例,規定各民 族實施統一的計劃生育政策。

白皮書説,1992年發布的《新疆維吾爾自治區 計劃生育辦法》明確規定,漢族城鎮居民一對夫妻 生育1個子女,農牧民可生育2個子女;少數民族



3個子女;人口較少民族不實行計劃生育。這一差 別化生育政策是新疆少數民族人口保持較快增長的

各民族群衆生育意願趨同

白皮書稱,隨着經濟社會發展和各族群眾生育意 願趨同,2017年新疆修訂《新疆維吾爾自治區人 口與計劃生育條例》,規定各民族實施統一的計劃 生育政策,即城鎮居民一對夫妻可生育2個子女, 與計劃生育法律政策調整情況,新疆還將進一步調 整和完善本地人口與計劃生育法規政策。

白皮書設專章介紹新疆社會權利的保障。其中提 到,新疆建成覆蓋城鄉的基層醫療衞生服務網絡 鄉鎮衞生院、村衞生室標準化建設達到100%;實 現自治區、地(州、市)、縣(市、區)三級遠程 醫療全覆蓋,鄉鎮衞生院和社區衞生服務中心遠程 醫療覆蓋面達到85%以上。醫療衞生水平的不斷提 高,極大改善了各族群眾的健康狀況。新疆人均預 期壽命從1949年的30歲提高到2019年的74.7歲。

正常宗教活動依法受保護

白皮書強調,新疆堅持保護合法、制止非法、遏 制極端、抵禦滲透、打擊犯罪的原則,全面貫徹落 實宗教信仰自由政策,正常宗教活動依法受到保 城鎮居民一對夫妻可生育2個子女,農牧民可生育 護,公民宗教信仰自由的權利得到有效保障



●白皮書介紹,2020年,新疆學前教育毛入園率達到98.19%,九年義務教育鞏固率達到 95.69%。圖為在阿勒瑪勒克村小學,老師為學生教授英語。







鼓勵互學語言 促進民族相通

族平等權利的保障》白皮書指出,新疆大力 推廣普及國家通用語言文字,並提倡和鼓勵 各民族相互學習語言文字,不斷促進各民族

白皮書介紹,根據憲法、民族區域自治 法、國家通用語言文字法,國家推廣全國通 用的普通話,公民有學習和使用國家通用語 言文字的權利,國家為公民學習使用國家通 用語言文字提供條件,各民族都有使用和發 展自己的語言文字的自由。

中小學設少數民族語文課程

字,少數民族語言文字在司法、行政、教 育、新聞出版、廣播電視、文學藝術、社會 公共事務等領域得到廣泛使用。白皮書提 到,新疆中小學開設了少數民族語言文字課 人,佔86.45%。

行選舉或訴訟;使用國家通用語言文字和維 吾爾、哈薩克、柯爾克孜、蒙古、錫伯6種語 言文字出版報紙、圖書、音像製品和電子出

白皮書表示,各民族文化是中華文化不可 分割的一部分;相關法律和地方性法規的出 台為保護新疆各民族文化提供堅實的法治保 障。白皮書在有關文化權利保障的部分還指 出,新疆大力發展教育事業,不斷促進教育 發展成果更多更公平惠及各族群眾。據介 紹,2020年,新疆學前教育毛入園率達到 98.19%, 九年義務教育鞏固率達到 95.69%, 高中階段毛入學率達到 98.87%。南疆四地州 實行從幼兒園到高中的15年免費教育;截至 2020年,區外新疆高中班、中職班累計培養 學生 16.02 萬人,其中少數民族學生 13.85 萬

中國夏糧喜豐收 產量增297萬噸

計局14日公布,2021年中國夏糧總產量 14,582 萬噸(2,916億斤),比 2020年增加 296.7萬噸 (59.3億斤) ,增長2.1%。從單位 面積產量看,2021年中國夏糧單產每公頃 5,515.7 公斤, 比 2020 年每公頃增加 57.4 公 斤,增長1.1%,連續3年增長。2021年中國 夏糧播種面積恢復性增長,單產穩步提高, 夏糧喜獲豐收。官方稱,這為全年糧食產量 保持在1.3萬億斤以上奠定了堅實基礎。

談及夏糧播種面積恢復性增長的原因,中 國國家統計局農村司司長李鎖強提到,有關 方面進一步加大了對糧食生產的支持力度, 提高小麥最低收購價,穩定農民種糧補貼, 支持復墾撂荒地、開發冬閒田,挖掘面積潛 力。

此外,中國目前已進入秋糧生產的關鍵 期,秋糧生產佔中國糧食產量的四分之三,

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國家統 對全年糧食生產形勢具有決定性意義。農業 農村部近日公布的信息顯示,今年中國秋糧 面積穩中有增,出苗長勢總體正常。為確保 秋糧豐收,中國還於近期啟動了「奮戰100天 抗災奪秋糧豐收行動」



2021年中國夏糧總產量14.582萬噸,比 2020年增加296.7萬噸。圖為寧夏小麥7日開

蘇州塌樓 17人遇難

香港文匯報訊 據中新社報道,蘇州市吳 江區14日通報,截至14日9時,於12日發生 的四季開源酒店輔房坍塌事故搜救工作全部 結束。經全力搜救,失聯人員已全部救出, 共搜尋出被困人員23人。其中1人無傷已回 家,5名受傷人員經救治生命體徵平穩,17 人遇難。國務院安委會決定成立督辦組對該 起事故查處進行掛牌督辦。

此次事故,江蘇省消防總隊共調集了6支 重型救援隊、5支輕型救援隊、5條搜救犬, 共120餘輛消防車、650餘名消防指戰員趕赴 現場。救援人員將現場區域劃分為6個片 區,每個片區由18名消防指戰員組成3個小 組進行不間斷搜救,並充分利用了生命探測 儀、蛇眼探測儀、搜救犬等手段,對埋壓人 員進行位置確認,並通過起重氣墊、液壓擴 張頂撐等器材進行精準救援。

目前,江蘇省政府已成立事故調查組,依 法依規對事故具體原因開展深入調查。公安 機關已對酒店法定代表人、實際經營人、項 目負責人、工程設計人員、現場施工負責人 等進行傳喚調查,並對相關人員採取刑事強 制措施。

中方:絕不容許任何國家插手台灣問題

香港文匯報訊 據中新社報道,針對日本在 國實現完全統一最有利於地區和平穩定。 《防衛白皮書》中的涉台內容,中國外交部 發言人趙立堅13日在例行記者會上表示,台 灣是中國領土,台灣問題純屬中國內政,中 方絕不容許任何國家以任何方式插手台灣問

書》,其中首次提到台灣周邊局勢穩定的重 要性。中方對此有何回應?

中國必須統一也必然統一

趙立堅表示,這段時間,日方接二連三拿 中國説事,粗暴干涉中國內政,無理指責中 方正常的國防建設和軍事活動,對中方正當 的海洋活動説三道四,渲染所謂「中國威 脅」,這是極其錯誤和不負責任的。中方對 此強烈不滿和堅決反對。

他強調,台灣是中國領土,台灣問題純屬中 國內政,中方絕不容許任何國家以任何方式插

中方巡航釣魚島海域正當合法 趙立堅進一步指出,釣魚島及其附屬島嶼

是中國領土不可分割的一部分。中方在釣魚 島海域開展巡航執法活動,是行使本國固有 有記者提問,日本13日發布《防衛白皮權力,正當合法。《海警法》是一項例行的 國內立法,不針對特定國家,完全符合國際 法和國際實踐。實際上,包括日本在內很多 國家早就制定實施了類似法律。日方的「謊 言外交」和雙重標準可以休矣。「印太戰 略」旨在推行集團對抗,是要打造地緣爭奪 的「小圈子」,是冷戰思維的復辟和歷史的 倒退,應該被掃進垃圾堆。

「日方把太平洋的『自由開放』調門唱得 老高,能不能先解決自身試圖在太平洋搞核 污染水『自由排放』的問題呢?」趙立堅 説,「我們再次敦促日方端正心態,體現出 對中國主權的尊重以及對維護地區和平穩定



●趙立堅指出,釣魚島及其附屬島嶼是中國領土不可分割的一部分。中方在釣魚島海域開展 巡航執法活動正當合法。圖為中國海警2月在釣魚島領海內維權巡航執法。 資料圖片



香港文匯報訊 據中新社報道,福建省人力資源和 社會保障廳14日對外披露,日前,該廳印發了《關 於面向台灣同胞開展職業技能等級認定工作的通 知》,積極探索海峽兩岸融合發展新路,助力兩岸 技能人才交流。通知指出,面向台灣同胞開展職業 技能等級認定,繼續採認台灣地區職業技能資格, 並鼓勵多元化評價方式。

據福建省人社廳有關負責人介紹,符合職業技能 等級認定申報條件的台灣同胞,可向全省人社部門 公布的各級各類職業技能等級評價機構申請評價, 評價合格後由相應評價機構核發職業技能等級證 書。取得職業技能等級證書的台灣同胞納入福建省 技能人才統計範圍,並按規定申請職業培訓補貼。

在繼續採認台灣地區職業技能資格方面,評價機 構可直接採認車床、銑床、美容等20個職業的台灣 地區職業技能資格,並核發相應職業技能等級證 書。經採認的台灣地區技術士證書可作為在全省參 加相應職業技能等級認定的申報條件。

_{時認}復星疫苗入台讓民進黨當局的謊言不攻自破

上海復星醫藥集團11日發布公告稱,該公司 所屬復星實業與台灣企業簽署新冠疫苗銷售協 議,將提供1,000萬劑由上海復星與德國BNT共 同開發的疫苗,這是祖國大陸真心實意幫助廣大 台灣同胞應對疫情的具體舉措。國台辦發言人馬 曉光對此表示,大陸願意為台灣民眾的抗疫提供 力所能及的幫助,島內誣陷大陸阻撓台灣取得疫 苗的謠言不攻自破。

據台媒報道,台灣新冠致死率已高達5.2%,遠 高於全球2.1%的平均致死率。台灣疫情發展到這 一步,完全是因為民進黨當局堅持「政治防疫」, 大搞「疫苗雙標」所致。這夥人對獲得國際認證、 安全可靠的大陸疫苗,人為設置重重障礙。而對於 「洋主子」施捨的少量疫苗,民進黨當局搖尾乞 憐、統統跪接,但其「獲贈」的疫苗與2,300多萬 台灣同胞的實際需求相比卻杯水車薪,直接導致島

內疫苗接種率遠低於世界平均值,迄今為止一萬四 千多人染病、七百多人病亡。

人命大於天。奉勸民進黨當局勿再執迷不 悟,立即停止編織謊言污衊攻擊大陸善意的政治 鬧劇,真正以島內民眾生命健康福祉為重,早日 開放引進大陸疫苗,及時挽救生命,盡快控制疫 情。否則,終將落得眾叛親離,被民意怒火吞噬 的可恥下場。 ●中央廣播電視總台台海之聲



由香港貿易發展局主辦的第31屆香 港書展14日在香港會議展覽中心正式 開幕。本屆書展以「心靈勵志」為年度 主題,連同同期舉辦的「香港運動消 閒博覽」及新登場的「零食世界」, 共吸引逾760家展商參與。此前,被 視為年度文化盛宴的香港書展因疫 ●中新社 情兩次延期。